揭開當台傳說

的神秘面紗

一個從越南「富國島」到「台灣」的眷村故事

圖、文/蔡金鼎



眷村設置崗哨是絕無僅 有的景像

被圍牆阻隔的眷村故事

位於雙十文化園區的變電新村 充滿「濃濃的」眷村味,紅磚鏤 花與避水閣樓是眷村空間美感與 文化的展現;鮮為人知的北屯新 村是空軍將官的搖籃,也是名小 說家孟瑤的創作園地; 聯勤糧秣 廠所屬的一德新村(註一)内,還 有一座林姓人家轉售軍方的大正 年間維多利亞洋樓建築;這些發 生在台中土地上的故事,因為圍 牆的阻隔為人們所忽略。住在台 中市的人們,對於富台社區應該 不陌生,但是,對於眷村裡的住 戶,可能就顯得神秘而陌生了, 本文以富台新村為楔子,為您揭 開台中市眷村文化的神秘面紗。

富台新村安置「富國島」撤軍

「富台」是一個特殊、也令人





 上圖/富台新村原址已改建富台社 區。

安置在全省各地的「富台新村」中。

台中市的「富台傳說」

「返台後,我爸爸立刻被要求解除職務,並且限期辦理退役,我們成了住在眷村裡的老百姓,雖然仍有部份補給,但生活相當困苦。」(訪談彭先生,2006.8)。「當時富台被許多眷村包圍

¹一德新村維多利亞洋樓建築為林懋陽先生所建,其妻賴端為積善樓長榮公長女。

² 蔣介石由大陸來台路徑眾說紛紜,根據「台中市眷村文化潛力普查團隊」訪談當時任蔣總統侍衛的陳又霖 先生口述,老總統抵台前曾於澎湖停留三天,報紙或現有文獻記載並不確實。

著,村子外面緊鄰著大馬路,對面有許多麵攤,這些人大都是當初負責監視任務的特務。」(訪談李先生,2006.9)「富台是當初台一,市最『強勢』的眷村之一,村子裡的弟兄彼此感情很好,所以打架鬧事是家常使饭,明後也有許多人在事業上頗有成就。」(從該不受訪者,2006.8)。從訪談資料發現,雖然黃杰一路名受對發現,雖然黃杰一路高升,但從越南歷劫歸來的「義士」,是不被老總統

「放心」的,以台中市富台新村為例,被安置在當時「陸訓部」(註三)(干城營區)旁,週遭包圍著單身軍官宿舍,農場新村、裝甲新村等,監視意味濃厚,這也造就了台中市眷村的「富台傳說」。

由「富台眷村」 到「富台社區」

在台北市、桃園縣中壢市、台中市、台南市等地,都有名 為「富台新村」的眷村,台中

市富台新村位於雙十路以東 與富台街交叉口,原址已於 民國七十一年改建國宅,現 在稱為「富台社區」,在台 中市眷村訪查的過程中,我 們發現富台新村充滿了神秘 感,如果您有更多「富台」 或台中市其他眷村的故事, 歡迎您與我們聯絡。

台中市眷村文化潛力普查 團隊—嵐厝創意04-24390628 台中市眷村文化網: http://www.lanchu.com.tw/ milita



3一陸軍預備部隊訓練司令部,簡稱「陸訓部」,民國44年9月18日成立,首任正副司令官為劉安祺、朱元琮。 ·富台新村於民國43年建村,單身軍官宿舍旋即於民國45年建村,依當時眷村興建的原則與眷户安置情形,單 身軍官不應該分配宿舍,台中市另有兩處單身退員宿舍,分屬陸軍與空軍,主要為安置「退休」單身軍官。